

习近平同索马里总统穆罕默德就中索建交 60 周年互致贺电

新华每日电讯



新华社客户端

2020年12月15日 星期二 庚子年十一月初一 今日8版 总第10212期

新华通讯社出版

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19



扫描
关注
新华每日电讯



红灯笼“照亮”致富路

河北邢台市南和区东三召乡依托灯笼制作传统手工技艺,积极发展灯笼制作,带动村民在家门口就业增收(12月14日摄)。新华社发(张驰摄)

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

向人类减贫经验国际论坛致贺信

习近平:消除贫困是人类共同理想

新华社北京12月14日电人类减贫经验国际论坛12月14日在北京开幕。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出,消除贫困是人类共同理想。中国共产党和中国政府始终把让人民

一秒报秒批
一体化

新华社深圳
12月14日电(记者陈宇轩)一个变电站工程需要调整,须向管理部门提交材料,申报工程进度变更。

按照过去的经
验,南方电网深圳供电局的工作人员游旺估计这不是一项轻松的工作:要梳理此前的工程文件,要询问经手的同事、要在线填写20多项信息、申报之后要4个工作日才能得到反馈。

然而,原以为的“麻烦”没有出现。最近,实际申报的时候,游旺只需要选中项目名称,填写申请事项的原因,系统就会自动匹配该项目的其他信息,一键即可完成申报程序。申请提交后,几秒钟时间就收到了审批结果。

“申请工程进
度变更在我们日常

工作中经常遇到,以前一想到准备材料就头痛,没想到现在这么方便了。”游旺说。

随着深圳进一步探索数字政府建设,

和游旺一样,越来越多的深圳居民正体验到“秒报秒批一体化”的便利。

2018年和2019年,深圳相继推出了“秒批”和“秒报”改革,即通过政务大数据平台建设,在受理审批环节实行无人干预自动审批,在业务申报环节实行少填或不填信息的无感申办。来自深圳市政务服务数据管理局的数据显示,目前,深圳已经有278个高频政务服务事项可以做到“秒批”,250个政务服务事项实现了“秒报”。

然而,这样的模式还面临一个突出的痛点。“秒报”和“秒批”涵盖的政务事项并不完全对应,这意味着一些政务事项可以“秒报”,但可能还做不到“秒批”;一些政务事项审批很快,但申报过程还比较繁琐。”深圳市政务服务数据管理局政务服务管理处处长张卫清说。

(下转2版)



38种大病在西藏得到专项救治

已有5000余名大病贫困患者受益

新华社拉萨电(记者李键)为减轻农村贫困人口医疗负担,西藏自治区今年将受理审批环节实行无人干预自动审批,在业务申报环节实行少填或不填信息的无感申办。来自深圳市政务服务数据管理局的数据显示,目前,深圳已经有278个高频政务服务事项可以做到“秒批”,250个政务服务事项实现了“秒报”。

西藏是我国唯一省级集中连片特殊贫困地区,因病致贫的农牧民群众不在少数。大病专项救治是脱贫攻坚的重要举措,救治对象主要是建档立卡贫困患者。2017年,西藏在国家确定的大病专项救治病种的基础上,增加了西藏地区高发的包虫病和白内障,此后又多次扩大专项救治病种范围。

受益于大病专项救治政策,今年42

岁的日喀则市建档立卡贫困户普赤,2018年在日喀则市人民医院免费接受手术,去除了包虫病多年的折磨。康复之后,市里组织的签约服务医疗团队每个季度还上门为她检查身体。她说:“国家不仅帮助我们全家脱了贫,还免费治好了我的病。”

针对像普赤这样的建档立卡贫困患者,西藏确定定点医院、诊疗方案及付费原则、保障政策,按病情实行大病集中救治一批、慢病签约管理一批、重病兜底保障一批的措施,截至目前已有5000余名大病贫困患者得到了专项救治,4万余名慢病患者接受了家庭医生签约服务,1800余名重病患者实现了兜底保障。

同时,西藏开展乡、村两级医疗卫生机

构、人员“清零行动”,在全区74个县、678个乡镇、5300个村(居)设有医疗卫生机构,服务范围覆盖全区所有行政区划,解决了215个乡镇卫生院没有合格执业(助理)医师的问题,实现了县域内住院“先诊疗、后付费”,减轻贫困患者的医疗费用负担。

多年来,西藏医疗能力得到显著提升,

已经实现371种“大病”不出自治区、2373种“中病”不出地市、一些常见“小病”在县

级医院就能得到及时治疗。

图片:国家卫生计生委在西藏开展包虫病流行情况调查,山南市扎囊县折木村村民有序登记,等待B超检查(2016年9月12日摄)。新华社记者李鑫摄

延迟退休:何时改?怎样动?

新华社记者姜琳、闫起磊、霍思颖

“实施渐进式延迟法定退休年龄。”《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》里的这一表述,受到社会高度关注。

延迟退休有没有“时间表”?男女是否该同龄退休?就大家最关心的一些问题,记者采访了权威部门和专家。

延迟退休有多必要性?

人力资源和社会保障部养老保险司相关负责人介绍说,我国人均预期寿命已从新中国成立初期的40岁左右提高到了2019年的77.3岁,但是新中国成立初期确定的男性60岁、女干部55岁、女职工50岁的法定退休年龄,近70年来没有调整。

“与‘十三五’相比,这次规划建议强调实施,就是要真正‘动’起来,从顶层设计到付诸行动,提高法定退休年龄是大势所趋。”中国社科院世界社会保障研究中心主任郑秉文说。

中山大学岭南学院金融系教授彭浩然认为,延迟退休是有效应对人口老龄化的现实需要。过早退休容易造成人力资源浪费。从国际横向比较,我国现行退休年龄也明显偏低。人社部资料显示,近年来,美国、德国、日本等都将法定退休年龄逐步提高到了65岁甚至更高。

尽管对男女是否该同龄退休等问题,专家们还存在不同看法,具体取决于

下一步如何规定,但女性延迟退休的速度略快一些,缩小男女之间退休年龄的差异,在学界已基本成为共识。

延迟退休会不会只利好一部分人?

一些人认为,延迟退休有利于机关、事业单位领导干部以及国有企业负责人,能让他们施展更多才干,同时获得较高的收入。而普通职工特别是基层企业职工相对缺乏积极性。

记者采访了解到,不同职业、不同行业的从业者,对延迟退休的期待也不一致。总体看,体力劳动者担忧较多,脑力劳动者反应没那么强烈。一些医学专家、大学教授、科学家等“退而不休”,有的甚至七八十岁还在奋战。

为了减少社会震动,争取更多支持,部分专家建议,在具体实施延迟退休时,一是要解决激励机制问题,二是要强调循序渐进,注重改革的公平性、制度的科学性。

养老金是不是不够了?

实施延迟退休,是不是为了缓解企业职工基本养老保险基金的收支矛盾?今年企业社保费减免力度空前,往养老“资金池”放的资金少了,退休职工养老金会不会受影响?

针对这些担忧,人社部养老保险司相关负责人表示,确保基本养老金按时足额发放、保障退休人员基本生活,是国家建立基本养老保险制度的初心和使命,也是党和政府的庄严承诺,更是养老保险工作的“底线”和“红线”,绝不会突破。

“从前三季度企业养老保险基金实际

运行情况看,总体较平稳,甚至还好于预期。从基金收支看,总收入2.1万亿元,总支出2.8万亿元。虽然短期收入低于支出,但基金累计结余4.5万亿元。国家完全有信心、有能力确保养老金按时足额发放。”这位负责人说。

会对就业产生“挤出效应”吗?

“会不会出现一些领导干部不让位子、年轻人就业更难的问题?”面对记者这一提问,多位专家给出了否定答案。

“短期内、在改革转型期,不排除个别单位、企业可能会产生一些就业挤压,但是长期看,不会对就业市场产生显著影响。”郑秉文说,国际上其他国家延迟退休的实践经验,也不支持这一结论,因为就业岗位不是一些人退出就业市场而产生的,主要是经济发展和产业结构调整带来的。

清华大学公共管理学院就业与社会保障研究中心主任杨燕绥也认为,就业市场上年轻人有年轻人的岗位,老年人有老年人的岗位,相互很少交叉,因此延迟退休挤压年轻人岗位的情况并不突出。

延迟退休何时能出“时间表”?

今年9月,人社部回答网民关于延迟退休政策提问时表示,正按照党中央、国务院的部署和要求,适应人口老龄化和预期寿命延长的需求,认真研究相关政策措施。

“具体何时推出需要中央审时度势,根据具体情况来安排实施这项政策的节奏。”郑秉文说,“可以肯定的是,延迟退休不会一步到位,不太可能‘断崖式’进行改革,不

会一年就推迟5岁退休。”

他认为,关键要制定一个渐进式提高法定退休年龄的详细政策,给出“时间表”“路线图”,让各个年龄段的群体都有清晰预期,最大程度获取改革共识。

彭浩然建议,退休年龄的调整一定要避免邻近的不同代际人群之间的差距过大。

养老金水平能不能持续提高?

记者采访发现,一些职工不愿意延迟退休,主要是担心交养老金的时间长,最后领的时间短,相当于少拿钱,吃了亏。

持续提高养老金水平、让晚退休的人多领一些养老金,是目前在职人员的普遍期盼。

“未来一方面要开辟更广泛的资金筹措来源,包括提高养老保险基金的投资回报率、加大国有资产划拨水平等;另一方面还需进一步完善基本养老保险制度设计,比如合理确定个人账户记账率等,提高大家参保缴费的积极性。”彭浩然说。

近年来养老金待遇连续提高,在改革调整过程中,也出现了很少部分职工养老金“不看缴费长短,只看退休早晚”的现象。

对此,人社部养老保险司相关负责人表示,参保人员养老金水平与其缴纳时间长短、缴纳金额高低密切相关,参保人员缴费的时间越长、缴得越多,退休后待遇水平会越高。我们正在加快健全“长缴多得、多缴多得”的激励机制。

新华社北京12月14日电

“三位一体”合作推进乡村振兴

浙江平湖创新发展“新仓经验”

“今年上半年,正是通过政府

搭建的‘鲜到家掌上菜场’等网上销售平台,我们的‘跑腿鱼’销售相比往年不减反增。截至目前,今年销售额已达180万元,其中20%为网络订单。”浙江平湖市一代特种水产养殖基地负责人周宇平说。

平湖,是新中国成立之初合作经济“新仓经验”的诞生地。“新仓经验”就是通过生产供销的联合与合作,建立供销合作社和农户之间稳定、信任的关系。近年来,平湖在“新仓经验”基础上创新发展农业专业合作社、供销合作、信用合作“三位一体”改革,赋予“新仓经验”新内涵,全面推进新时代乡村振兴。

“我们把传承发展‘新仓经验’与深化供销合作社综合改革紧密结合起来。”平湖市农合联(供销社)主任邬好琼说,首个县域“数字农合联”——“金服在线”就是改革成果之一。

据了解,“金服在线”上线以来,在家庭农场、合作社、集团采购商、农服企业、机关机构等类型用户中开展了广泛试点应用,形成了生产、供销、信用“三位一体”合作新格局。

金忠林是平湖市新仓镇芦湾村养殖大户,他种植的蘑菇和芦笋需要大量生产性投入。以往,每年的生产贷款是他最头痛的事情。而如今,新仓镇创新农村资金互助会可以提供担保,“20万元贷款很快就办下来了,而且利率还相对低了20%。”

“新仓经验”宗旨是“为农”,灵魂是“结合”,动力是“创新”,其经验和价值弥足珍贵,是平湖的“传家宝”。平湖市副市长沈志凤说,通过政府有形的手和市场无形的手充分结合,打造农作服务圈、产品流通圈、信用支撑圈,合力推进乡村振兴。

(本报记者岳德亮)